CEMBERIN ANALITIK INCELENMESI

Cember Denklemi

Merkezi ve Yaricapi Verilen Cemberin Denklemi

Analitik diizlemde M(a,b) merkezli ve r yarigaph gember
tizerinde bir P(x,y) noktasi alinirsa M(a,b) ile P(x,y)
noktalari arasindaki uzaklhk

|MP|=\/(x—a)2+(y—b)2 olur. IMP|=r oldugundan

r=y/(x—aP+(y—by bulunur.
Bu ifadenin her iki tarafinin karesi alinarak

(x—a)2+(y —b)? =r? denklemi elde edilir.
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(x—a)? +(y-— b)2 = r2 denklemine merkezi M(a,b) ve yarigapi r birim olan gemberin

standart denklemi denir. Cember {izerindeki bir P(x,y) noktasi
sagdlar.

Bazi Ozel Cemberlerin Denklemleri

1. Merkezi Orijinde Olan Cemberin Denklemi

Merkezi orijinde ve yarigapl r birim olan
cemberin standart denklemi

—r

cemberin denklemini

(x—aP+(y—bP=r"=(x-0>2+(y—072=r
2, 2 2
=X"+y =r" olur

2. Merkezi x Ekseni Uzerinde Olan Cemberin Denklemi

Merkezi x ekseni Uzerinde bulunan bir gemberde y
merkezin koordinatlari M(a,0) olacaktir. Cemberin
yarigapl r birim ise bu ¢gemberin standart denklemi

2_ 2
(x—aP+y“=r" olur.
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3. Merkezi y Ekseni Uzerinde Olan Cemberin Denklemi

Merkezi y ekseni Uzerinde bulunan bir gemberde y
merkezin koordinatlari M(0,b) olacaktir. Cemberin
yarigapl r birim ise bu ¢gemberin standart denklemi r

x2+(y—bP=r? olur.

4. y Eksenine Teget Olan Cemberin Denklemi

Merkezi M(a,b) ve yarigapi r birim olan bir cember, y
eksenine teget ise r =|a| olur. Bu durumda gemberin
standart denklemi

(x—aP+(y—b¥=a? olur.

5. x Eksenine Teget Olan Cemberin Denklemi

Merkezi M(a,b) ve yarigapi r birim olan bir gember, x Y
eksenine tegetise r=|b| olur.
Bu durumda ¢emberin standart denklemi

(x—aP+(y—b¥=b? olur.

6. Her iki Eksene de Teget Olan Cemberin Denklemi

Cember her iki eksene de teget ise r=1|a|=|b]|
olur. Bu durumda olusan gemberlerin merkezleri

y = x ve y =—x dogrulari Gzerinde olacaktir. Eger
cember

. bélgede ise merkezi M, (r,r) ve denklemi
(x—12+(y—r?=r? olur.
Il. bolgede ise merkezi M, (—r,r) ve denklemi

x+02+(y—r?=r? olur.

1l. bolgede ise merkezi M4 (—r,—r) ve denklemi
x+r2+(y+r2=r? olur.
IV. bélgede ise merkezi M4(r,— r) ve denklemi

x=r2+(y+r?=r? olur.



Cemberin Genel Denklemi

Merkezi M(a,b) ve yaricapi r birim olan gemberin standart denklemi
(x—aP+(y—bP=r?

seklindedir. Bu denklem dlizenlenerek
x2+y2—2ax—2by+a2-|—b2—r2 =0 olur.
—2a=D,—2b=E ve a2+ b2— r2 = F alinirsa

x?+y?+Dx+Ey+F=0

bulunur. Bu ifadeye gemberin genel denklemi denir.

D=—2a=a=—0 D E

E oldugundan ¢emberin merkezi M(—7,—?> olur.
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~D°+E°-4.r*=4F

~4.r*=D*+E’-4 F

=r=2-V/D*+E*~4-F olur.
D’+E?-4-F ifadesi icin asagidaki durumlar vardir.

v D?+E%*—4.F> 0 ise verilen denklem bir cember belirtir.

v D?’+E?—4.F=0 ise verilen denklem bir nokta belirtir.

Bu nokta M(—%,—%) dir.

v D?+E*—4-F< 0 ise verilen denklem gercek sayilar kimesinde gcember belirtmez.



Merkezi M(a,b) ve yarigapi r birim olan gemberin standart denklemi olan
(x—aP+(y—by= r* ifadesinin diizenlenmesi ile elde edilen
2, 2
X +y +Dx+Ey+F=0
cemberin genel denklemine dikkat edilirse denklemde xy li terimin bulunmadigi géralir.
Ayrica bu denklemde esitligin her iki tarafi sabit bir k sayisi ile garpilirsa yukaridaki ifadeye 6zdes
k-x’+k-y?+k -Dx+k Ey+k F=0

denklemi elde edilir. Elde edilen son denklemde x° ve y2 li terimlerin katsayilarinin ayni olmasi
durumunda ifade yine bir cember denklemi olur.

Ax?+ By’ + Cxy +Dx+Ey+F =0 denkleminin bir cember belirtmesi icin
1. C=0 olmalidir.
2. x°li ve y°li terimlerin katsayilari esit (A =B) olmalidr.

3. D2+E%—4-F > 0 olmaldrr.



Denklemleri Verilen Dogru ile Cemberin Birbirine Gore Durumlan

V' Dogru ile gemberin birbirine gére durumlari, gemberin merkezinin dogruya olan
uzakhgina gore degerlendirilir. Herhangi bir d dogrusu ile merkezi M ve yarigapi
r olan gemberin birbirine gére ¢ durumu vardir.

l. IMH| > r ise dogru gemberi kesmez.

T =
[oX

Il. IMH| = r ise dogru cembere tedettir.

. IMH| < ise dogru gemberi iki noktada

keser.
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7 Genel denklemi x* + y2 + Dx + Ey + F = 0 olan ¢gember ile y = mx + n dogru-
sunun ortak ¢6zUmu yapilarak dogru ile gemberin birbirine goére durumlari incelenir.

Cember denkleminde y yerine mx + n yazilarak ax’ +bx+c=0 biciminde ikinci

dereceden bir denklem elde edilir. Bu denklemin diskriminanti A = b2 — 4ac olmak
uzere

. A=b°—4ac<O0 ise dogru gemberi kesmez.
Il. A =b°—4ac = 0 ise dogru cembere tegettir.

. A = b® — 4ac > 0 ise dogru cemberi iki noktada keser.

Bu durumda ax” + bx + ¢ = 0 denkleminin
V' Kok yoksa dogru ile gemberin kesim noktasi yoktur.
v Cift kath kdki varsa bu kok, dogrunun gembere teget oldugu noktanin apsisidir.

v Farkh iki koki varsa bu kokler dogru ile gemberin kesim noktalarinin apsisleridir.



